2021年全国应急安全职教联盟年会暨高峰论坛总结发言
曾大恒
（2021年12月16日）

尊敬的各位领导、各位嘉宾、同志们、朋友们：
秀山秀水，壮美广西。第三届全国应急安全职教联盟年会暨高峰论坛即将在广西安全工程职业技术学院落下帷幕。这是一次盟友重逢的大会，也是一次思想交流的大会，更是一次新时代应急安全职教人续写辉煌的大会。在此，我谨代表联盟秘书处对莅临本次大会的各位嘉宾、各位朋友，表示衷心感谢。
本次年会暨高峰论坛得到了教育部职成司、安全职教行指委、应急管理部矿山安全监察局、应急管理部培训中心、各级教育行政主管部门和应急管理部门的大力支持。应急管理部培训中心张驎主任、安全职教行指委张瑞新主任、教育部职成司任占营处长，虽未亲临现场参加会议，但都通过其他方式，或发来贺电、或通过视频录播方式，发表了重要讲话，就联盟工作提出了要求。让我们对各位领导，对联盟工作的指导，表示衷心感谢！
此次会议，大咖云集。闪淳昌教授围绕“我国应急管理的实践与发展”作了主旨报告；李雪峰教授以“新时代安全教育的思考”为题做了专题报告；刘显泽教授以“关于职业本科教育的几个问题”为主题做了专题报告；顾林生教授以“防灾减灾救灾”为主题作了专题报告。四位专家的报告高屋建瓴，内涵丰富，对应急安全职业教育办学方向与专业建设具有重要的指导作用。重庆安全职院安全监督管理系赵明全书记、辽源职院李洪刚副院长，江苏安全职院徐建春院长、兰州资源环境职业技术大学阳仁贵副校长，分别就联盟《联盟教学成果奖评审办法》《联盟课程互选学分互认方案》《联盟职业技能竞赛规程》《联盟信息采集和网站维护管理制度》等四个文件进行了详细解读。思想碰撞中，大家对应急安全职业教育有了更深的认识，达成了更多的共识，明确了努力的方向。
联盟自成立以来，聚集了一批关心、关注应急安全职业教育的仁人志士，取得了丰硕的成果。
本次年会，联盟理事长、湖南安全职院郭超院长全面总结回顾了联盟2021年工作，深入分析了应急安全职业教育的新形势、新机遇，明确了2022年联盟工作的总体思路。郭理事长的年度总结报告高度概括、总结到位，对未来工作的思路清晰明了、方向明确。
在本次会议上，仲良院长代表广西安全工程职院，张永琴教授代表重庆工程职院，霍力教授代表企业专家分别进行了非常精彩的经验分享。让我们各位与会代表深受启发、受益匪浅，深深享受了一份精神大餐。
在本次会议上，感谢各位领导、各位专家、各位代表对我的信任和认可，我被荣幸当选联盟秘书处秘书长。下一步，我们将在联盟各成员单位的共同努力下，继续践行“要干事、干实事、干成事”的宗旨，聚集优势资源、联合各方力量，研究新形势、探索新思路、明确新任务，在服务应急安全事业上持续发力，把“该干的、想干的、在干的、能干的、上级要求干的”事干好，将联盟打造成为全国安全职业教育的“技术支撑”、成为政府决策咨询的“专家库”、成为各个单位推进工作的“助推器”、成为联盟成员间相互交流合作的广阔平台。
为确保此次会议的顺利举行，广西安全工程职业技术学院做了大量细致入微的筹备工作，前期充分考虑疫情影响等因素制定了多套会议方案，广泛征集各方意见建议；会议期间，精心安排衔接各项活动，认真做好会务工作，让全体与会代表深深感受了广西山好、水好、人更好的热情接待和周到服务。借此机会，我代表联盟全体成员单位，对广西安全工程职院的何平书记、仲良院长以及全体工作人员、全体师生，表示衷心感谢！
下面，我现场献丑，献上小诗一首，为本次大会表示祝贺:
应急安全责任重，智力支撑有联盟。
强强联手成一体，集团办学有内容。
成果评奖相促进，技能竞赛相切磋；
课程互选相借鉴，学分互认相融通；
经验分享有特色，高峰论坛氛围浓。
年会年年有新意，轮流搭台轮做东。
在2021年全国应急安全职教联盟暨高峰论坛大会即将闭幕之际，我代表联盟秘书长真诚期待，各成员单位常来常往，像走亲串友一样经常走动。最后，衷心祝愿莅临本次会议的各位领导、各位专家、各位嘉宾、各位媒体界朋友，以及联盟各成员单位的朋友们，工作顺利、合家幸福！期待我们来年再相聚。
现在，我宣布，2021全国应急安全职教联盟年会及高峰论坛大会，圆满落幕！
